Nom : ________________________________ Date : ______________________________

M.2.


Synthèse sur la multiplication écrite

Multiplication à plus d’un chiffre :

	
	DM
	UM
	C
	D
	U
	

	
	
	
	7
	3
	6
	    1       1      ( retenues.

	X
	
	
	
	2
	3
	

	
	
	2
	2
	0
	8
	( 1er produit partiel ( 736 x 3 unités)

	+
	1
	4
	7
	2
	0
	( 2ème produit partiel ( 736 x 2 dizaines)

	
	1
	8
	9
	2
	8
	( Produit total.


Le second produit partiel est toujours décalé d’un rang vers la gauche puisqu’il représente un certain nombre de dizaines. Dans l’exemple, 736 est pris deux dizaines de fois, ce qui donne 1472 dizaines ou bien 14720 unités. Le décalage des produits partiels exige la plus grande précision dans la disposition des différents chiffres.

Les cas particuliers :
A. Un zéro au milieu du multiplicateur :

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	3
	7

	X
	
	
	1
	0
	4

	
	
	
	1
	4
	8

	
	
	
	0
	0
	0

	+
	
	3
	7
	0
	0

	
	
	3
	8
	4
	8


Dans ce cas, il est bon, du moins au début de l’apprentissage, d’écrire une rangée de zéros. On risque sinon d’oublier de décaler de deux rangs le produit partiel suivant.

B. Un ou plusieurs zéros à la fin d’un ou des facteurs :

	
	UML
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	
	2
	2
	3

	X
	
	
	
	4
	7
	0
	0

	
	1
	11
	5
	6
	1
	0
	0

	+
	
	8
	9
	2
	0
	0
	0

	
	1
	0
	4
	8
	1
	0
	0






1 = report de l’addition.

La multiplication écrite : exercices n°1.

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	2
	4
	3

	X
	
	
	
	2
	3

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	5
	1
	1

	X
	
	
	
	3
	1
	7

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	1
	6
	3

	X
	
	
	
	1
	2

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	6
	3
	3

	X
	
	
	1
	2
	2

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	7
	2
	1

	X
	
	
	
	1
	3

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	1
	9
	8
	3

	X
	
	
	
	1
	4

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Multiplication écrite : exercices n°1 :

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	2
	4
	3

	X
	1
	
	
	2
	3

	
	
	1
	7
	2
	9

	+
	
	4
	8
	6
	0

	
	
	5
	5
	8
	9


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	5
	1
	1

	X
	
	
	
	3
	1
	7

	
	
	
	3
	5
	7
	7

	
	
	1
	5
	1
	1
	0

	+
	1
	5
	3
	3
	0
	0

	
	1
	6
	1
	9
	8
	7


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	1
	6
	3

	X
	1
	
	
	1
	2

	
	
	
	3
	2
	6

	+
	
	1
	6
	3
	0

	
	
	1
	9
	5
	6


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	6
	3
	3

	X
	
	
	1
	2
	2

	
	
	11
	21
	6
	6

	
	1
	2
	6
	6
	0

	+
	6
	3
	3
	0
	0

	
	7
	7
	2
	2
	6


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	7
	2
	1

	X
	
	
	
	1
	3

	
	
	2
	1
	6
	3

	+
	
	7
	2
	1
	0

	
	
	9
	3
	7
	3


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	1
	9
	8
	3

	X
	133
	
	
	1
	4

	
	1
	71
	9
	3
	2

	+
	1
	9
	8
	3
	0

	
	2
	7
	7
	6
	2


La multiplication écrite : exercices n°2.

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	2
	0
	0
	7

	X
	
	
	
	2
	5

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	8
	4
	1

	X
	
	
	
	2
	3
	1

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	9
	1
	0

	X
	
	
	
	5
	3

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	4
	3
	5

	X
	
	
	2
	2
	1

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	3
	2
	5

	X
	
	
	
	1
	8

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	1
	1
	8

	X
	
	
	
	3
	6

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


La multiplication écrite : exercices n°2.

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	2
	0
	0
	7

	X
	31
	
	
	2
	5

	
	1
	0
	0
	3
	5

	+
	4
	0
	1
	4
	0

	
	5
	0
	1
	7
	5


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	8
	4
	1

	X
	1
	
	
	2
	3
	1

	
	
	
	
	8
	4
	1

	
	
	21
	51
	2
	3
	0

	+
	1
	6
	8
	1
	0
	0

	
	1
	9
	4
	1
	7
	1


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	9
	1
	0

	X
	
	
	
	5
	3

	
	
	21
	7
	3
	0

	+
	4
	5
	5
	0
	0

	
	4
	8
	2
	3
	0


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	4
	3
	5

	X
	11
	
	2
	2
	1

	
	
	
	4
	3
	5

	
	
	81
	7
	0
	0

	+
	81
	7
	0
	0
	0

	
	9
	6
	1
	3
	5


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	3
	2
	5

	X
	42
	
	
	1
	8

	
	
	2
	6
	0
	0

	+
	
	3
	2
	5
	0

	
	
	5
	8
	5
	0


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	1
	1
	8

	X
	421
	
	
	3
	6

	
	
	
	6
	0
	8

	+
	
	31
	5
	4
	0

	
	
	4
	1
	4
	8


La multiplication écrite : exercices n°3.

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	3
	6
	5

	X
	
	
	
	2
	0

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	8
	5
	3

	X
	
	
	
	1
	0
	2

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	9
	0
	4

	X
	
	
	
	3
	0

	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	5
	2
	7

	X
	
	
	
	2
	0
	3

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	2
	3
	1
	1

	X
	
	
	
	3
	0
	3

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	
	UMl
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	3
	5
	2
	1

	X
	
	
	
	
	4
	0
	5

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


La multiplication écrite : exercices n°3.

	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	3
	6
	5

	X
	11
	
	
	2
	0

	
	
	
	0
	0
	0

	+
	
	7
	3
	0
	0

	
	
	7
	3
	0
	0


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	8
	5
	3

	X
	1
	
	
	1
	0
	2

	
	
	
	11
	7
	0
	6

	
	
	
	0
	0
	0
	0

	+
	
	8
	5
	3
	0
	0

	
	
	8
	7
	0
	0
	6


	
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	9
	0
	4

	X
	1
	
	
	3
	0

	
	
	
	0
	0
	0

	+
	2
	7
	1
	2
	0

	
	2
	7
	1
	2
	0


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	5
	2
	7

	X
	
	
	
	2
	0
	3

	
	
	
	1
	5
	8
	1

	
	
	
	0
	0
	0
	0

	+
	1
	0
	5
	4
	0
	0

	
	1
	0
	6
	9
	8
	1


	
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	2
	3
	1
	1

	X
	
	
	
	3
	0
	3

	
	
	
	61
	9
	3
	3

	
	
	01
	0
	0
	0
	0

	+
	61
	9
	3
	3
	0
	0

	
	7
	0
	0
	2
	3
	3


	
	UMl
	CM
	DM
	UM
	C
	D
	U

	
	
	
	
	3
	5
	2
	1

	X
	212
	
	
	
	4
	0
	5

	
	
	
	11
	71
	6
	0
	5

	
	
	
	0
	0
	0
	0
	0

	+
	1
	4
	0
	8
	4
	0
	0

	
	1
	4
	2
	6
	0
	0
	5


Dans ce cas, on reporte les zéros de la « fin » du multiplicateur.








